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ТЕТЯНА ЧУБКО 

Сучасні політико-правові умови станов-
лення української державності ускладне-
ні перетворенням Автономної Республіки 
Крим на суб’єкт Російської Федерації (РФ) 
та проведенням на сході держави антите-
рористичної операції. Військова агресія 
РФ щодо Грузії, Молдови, України, неста-
більність на Близькому Сході, військові 
конфлікти в Північній Африці свідчать про 
нездатність глобальних та регіональних 
систем безпеки ефективно реагувати на 
нові загрози воєнного і невоєнного харак-
теру. Отже, інтерес до проблеми безпеки на 
міжнародному і національному рівнях у су-
часному світі є невипадковим.

Значну увагу науковці приділяють пи-
танням держави та її безпеки в умовах 
глобалізації. Зокрема, загальнотеоретичні 
аспекти зазначеної проблематики висвіт-
люються в працях І.В. Алєксєєнко, О.Г. Бі-
лоруса, В.С. Нерсесянца, П.М. Рабіновича, 
Л.Г. Удовики, А.І. Уткіна та інших. Пробле-
ми безпеки розглянуто в працях І.Ф. Коржа, 
О.В. Потєхіна, І.Я.Тодорова, С.М. Шкарлета. 
Загалом наукові дослідження присвячені 
встановленню сутнісних характеристик 
глобалізації, з’ясуванню її впливу на роз-
виток держави і права, аналізу безпеки в 
різних соціальних сферах тощо. Метою цієї 
статті є узагальнення підходів до сучасного 
розуміння глобалізації, розгляд розвитку 
категорії «безпека» під впливом глобаліза-

ції, характеристика функцій сучасної дер-
жави з огляду на її безпеку.

Нинішнє становлення України, усклад-
нене агресією з боку РФ, визначається її 
прагненням до інтеграції в європейські та 
євроатлантичні структури. Це зумовлює 
необхідність чіткого розуміння природи су-
часних міжнародних процесів, в тому числі 
в аспекті безпеки, а також визначення за-
гроз, що перешкоджають подальшій про-
гресивній еволюції держави.

Для усвідомлення особливостей сучас-
ного розвитку міжнародних відносин важ-
ливим є розуміння сутності глобалізації. 
Етимологічно це слово походить від латин-
ського «globus» – земна куля, від якого було 
утворено в англійській мові прикметник 
«global» – загальний, тобто в буквальному 
розумінні – «усеосяжний». Цим терміном 
визначається об’єктивний процес форму-
вання, функціонування і розвитку принци-
пово нової всесвітньої системи відносин між 
країнами та народами на підставі взаємо-
зв’язку і взаємозалежності, що поглиблю-
ються в усіх сферах життєдіяльності світо-
вого співтовариства [1, с. 106].

Основа сучасної глобалізації була закла-
дена масовою міграцією й інтегрованими 
ринками капіталу наприкінці ХІХ століт-
тя. Вчені виділяють дві фази її розвитку. 
Так, одним із перших етапів глобалізації 
називається діяльність ОСТ – Індійської 
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компанії, що уособлює активний вихід ка-
піталу за межі національних кордонів [2, 
с. 509]. Наступне відродження глобалізації 
почалося відразу після Другої світової вій-
ни. Підґрунтям подальшого ефективного 
становлення держав стали три елементи: 
забезпечення безпеки, демократизація й 
економічний розвиток. Для досягнення за-
значеного створено відповідні інститути: 
Організацію Північноатлантичного дого-
вору (НАТО), систему підтримки 15 демо-
кратичних (не комуністичних) режимів, 
програми відновлення Німеччини та Япо-
нії, Генеральну угоду з тарифів і торгівлі 
(ГАТТ), Міжнародний валютний фонд і 
Всесвітній банк. 

Необхідною передумовою глобалізації 
є відсутність воєнних дій або гострої вну-
трішньої боротьби в більшості регіонів світу, 
адже для економічного зростання необхід-
не стабільне й безпечне міжнародне середо-
вище. Іншою її умовою є наявність ринкової 
економіки. Крім того, глобалізації сприяє 
виважена податкова й грошова політика, 
вільне поширення інформації, захист при-
ватної власності й підзвітність (хоча б дея-
кою, обмеженою мірою) державних структур 
і великих корпорацій суспільству [3, с. 15].

У сучасному світі глобалізація не є тією 
категорією, бажаність чи небажаність якої 
підлягає обговоренню. Це універсальна 
соціальна дійсність, під впливом якої від-
бувається сучасне сприйняття глобально-
го суспільства. На зміну аналізу окремих 
спільнот як структур, що розвиваються пе-
реважно внутрішньо, приходить їх усвідом-
лення як таких, що виникають внаслідок 
усеосяжних процесів або як форма реакції 
на них. Отже, невипадково науковці приді-
ляють значну увагу вивченню зазначено-
го питання, розглядають численні спроби 
його тлумачення. 

Наукове осмислення «живої» динаміч-
ної матерії глобалізаційних процесів не 
сприймає галузевих обмежень; політика, 
економіка, право, культурні розбіжності 
різних країн перебувають у постійній взає-
модії, тому спроби розглядати глобалізацію 
як статичне явище чи винятково з позицій 
правової, економічної або політичної науки 
призводить до спрощених оцінок та неко-

ректних прогнозів [4, с. 68]. Аналіз наукової 
літератури свідчить, що глобалізацію роз-
глядають і як процес, і як нову ідеологію, і 
як етап розвитку людської цивілізації, і як 
невідворотну стадію історичної динаміки. 
Всі ці підходи мають право на існування, 
дають змогу пояснити ті чи інші процеси 
залежно від завдань, поставлених перед до-
слідником. 

Узагальнюючи численні напрацювання 
у сфері осмислення цієї категорії, можна 
зробити такий висновок: спільним для них є 
визнання ідеї посилення взаємозалежності 
людства на всіх рівнях (місцевому, регіо-
нальному, наднаціональному) і в усіх вимі-
рах (економічному, політичному, культур-
ному). Глобалізація є процесом всесвітньої 
економічної, політичної та культурної інте-
грації й уніфікації. Таким чином, найбільш 
суттєвим в її характеристиці вбачається 
те, що одним із її результатів є формуван-
ня певного загального світового простору, 
в якому керуються єдиними принципами 
економічного та гуманітарного співіснуван-
ня націй. Проте у зазначеному контексті 
виникають питання щодо безпечного спів-
існування сучасних держав. 

Проблема полягає у тому, що не всі суб’єк-
ти глобального простору та міжнародних 
відносин діють як чесні, відповідальні 
партнери. Загрозою для безпеки можуть 
виступати окремі держави, терористичні 
організації, транснаціональні компанії 
тощо. Ситуація ускладнюється тим, що у 
відповідних суб’єктів з’явилося більше мож-
ливостей (через взаємне проникнення і пе-
реплетіння економік, культур, правопоряд-
ків тощо) впливати на ситуацію зсередини, 
через залучення численних агентів впливу. 
В результаті сучасний світ зазнає таких 
проблем, як «гібридна війна» або «суспіль-
ство (світ, епоха) постправди», а існуючі сис-
теми безпеки виявили свою недосконалість, 
неефективність, неспроможність. 

Процеси глобалізації перетворилися на 
найважливіший чинник впливу на безпекову 
та оборонну політику провідних країн світу. 
Основні позиції в наднаціональних та транс-
національних інституціях обіймають провід-
ні держави світу, які здебільшого домінують і 
у глобальних економічних процесах та впли-



32

w
w

w
.v

is
ny

kn
ap

u.
gp

.g
ov

.u
a

ТЕТЯНА ЧУБКО 

вають на розв’язання проблем міжнародної 
безпеки. Водночас відбувається посилення 
впливу транснаціональних корпорацій та 
фінансових груп на економічний і суспіль-
но-політичний розвиток національних дер-
жав, що супроводжується зниженням їх ролі 
у вирішенні широкого кола питань політики 
та безпеки на світовому, регіональному й на-
ціональному рівнях [5, с. 4].

Викладене вище зумовлює необхідність 
переосмислення зазначених проблем. «Без-
пека» є міждисциплінарною категорією, 
синтетичним поняттям політології та соціо-
логії, воєнних та економічних наук, що зму-
шує досить широко тлумачити цю категорію 
[6, с. 25]. Окрім цього, безпека має й яскраво 
виражений правовий аспект.

Перші тлумачення цього терміна можна 
знайти у працях грецьких та римських філо-
софів. В українській мові він визначається, 
як стан, коли кому-, чому-небудь ніщо не за-
грожує [7, с. 43]. Вчені (О.В. Потєхін, І.Я. То-
доров) виділяють декілька етапів досліджен-
ня зазначеної категорії. На першому етапі 
предметом досліджень безпеки (період від за-
кінчення Другої світової війни – до 70-х років 
минулого століття) переважно була військова 
сфера, рівновага ядерної зброї та розбіжності 
між Радянським Союзом і Сполученими Шта-
тами Америки. Другий етап (1970–1980 роки) 
характеризувався широкомасштабними на-
уковими розробками зазначеної категорії 
такими провідними установами світу, як 
Лондонський міжнародний інститут страте-
гічних досліджень і Стокгольмський інститут 
досліджень безпеки. Це поняття науковці 
вже не пов’язували тільки з державою та її 
військовими можливостями, враховувались 
фактори, що стосуються політичних об’єд-
нань, їх економіки, внутрішньої політики, 
стратегічних ресурсів (нафта, газ, вода та ін.) 
й населення. Після холодної війни підходи 
змінилися, і зміст цього терміна розширився 
та поглибився. Виникла потреба в осмислен-
ні безпеки після краху двополюсного світу. 
Згідно з новими точками зору ЄС, НАТО та 
інші міжнародні суб’єкти відігравали більш 
важливу роль, як і інші актори, недержавні 
та підпорядковані державі [3, с. 19].

Головними підсумками впливу глобалі-
зації на проблему безпеки та її теоретичне 

осмислення є такі: а) безпека більше не об-
межується лише військовою сферою; б) від-
бувається ускладнення й урізноманітнення 
структур та систем безпеки (тобто її інсти-
туційної складової); в) формується новітня 
практика реагування на нестандартні ви-
клики сучасним системам безпеки. 

Безпека як явище існує й осмислюється 
на різних рівнях – світовому, регіонально-
му, державному. На цьому варто зупини-
тись більш детально, адже система світової 
та регіональної безпеки залежить і від без-
пеки окремих держав. Процеси глобалізації 
впливають на їх здатність забезпечувати 
власну безпеку. Зростає кількість недержав-
них суб’єктів (глобальних міждержавних 
та міжнародних об’єднань), яким держава 
передає частину своїх функцій. Обмежу-
ється влада національного уряду, держава 
в цілому як сукупність органів стає зовсім 
необов’язковою, відповідно, уряди мають 
дедалі менше можливостей управляти свої-
ми корпораціями [8, с. 73]. В результаті від-
бувається певне ослаблення національно- 
державного суверенітету. 

Після Другої світової війни багато кра-
їн почали добровільно обмежувати себе в 
найбільш суверенних речах. Достатньо по-
глянути на ті області, в яких скоротився 
суверенітет, щоб погодитися з викладеним: 
право встановлювати мито та податки й ви-
значати їх розміри; забороняти й заохочува-
ти ввіз і вивіз товарів (капіталів) чи якісь 
види діяльності; друкувати гроші; встанов-
лювати правила утримання засуджених та 
використання їх праці; проголошувати ті чи 
інші політичні свободи або обмежувати їх; 
фундаментальні правила виборів (і саме їх 
проведення) та виборчих цензів, а також ще 
велика кількість інших важливих питань, 
які раніше визначалися тільки бажан-
ням держави. Перебуває під міжнародним 
контролем право війни та миру [9, с. 15]. 

Водночас держава є і буде залишатися 
головним суб’єктом, який на власному (ло-
кальному стосовно світового) рівні повинен 
забезпечити реалізацію та охорону прав 
людини, досягнення необхідного соціаль-
ного консенсусу, а також є основним елемен-
том в системі безпеки на світовому й регіо-
нальному рівнях.
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І.Ф. Корж визначив державну безпеку 
як збалансований стан функціонування 
держави (політичного інституту влади), 
який досягається через прогнозування, 
попередження, виявлення та мінімізацію 
негативного впливу існуючих і ймовірних 
загроз основним ознакам держави (насам-
перед інститутам державної влади, тери-
торіальній цілісності, суверенітету, грошо-
во-кредитній та податковій системам) та 
дозволяє державі ефективно реалізовувати 
своє соціальне призначення щодо забезпе-
чення подальшого розвитку особи (грома-
дянина), суспільства та держави [10, с. 74]. 
В Україні безпеку держави на законодавчо-
му рівні визначають через призму поняття 
національної безпеки, яке визначене в ст.1 
Закону України від 19 червня 2003 року 
№ 964-IV «Про основи національної безпеки 
України». 

Зміст безпеки варто досліджувати в 
контексті її функціонування, адже саме у 
функціях проявляється призначення дер-
жави як особливого інституту суспільства. 
На думку С. Могил, здійснення функцій 
держави відбувається систематично, про-
тягом усього часу її існування. Ці функції 
виникають, здійснюються і розвиваються 
відповідно до тих завдань, які слід розв’я-
зувати державі в конкретних історичних 
умовах [11, с. 4]. 

Варто зазначити, що під впливом гло-
балізації відбуваються зміни характеру, 
а також змісту функцій сучасної держави, 
який, зокрема, не може розвиватися ви-
нятково на власному підґрунті, визнача-
тися цілями, завданнями, що ґрунтуються 
тільки на національному інтересі, без ура-
хування інтересів міжнародного співтова-
риства. Таким чином, сучасний розвиток 
внутрішніх функцій держави відзначений 
їх інтернаціо налізацією, тобто набуттям 
внутрішніми функціями значного міжна-
родного аспекту, їх тісною взаємодією із зо-
внішнім середовищем, взаємозв’язком вну-
трішньої і зовнішньої політики держави [12, 
с. 102]. Наскільки успіх кожної окремої на-
ції залежить від консенсусу та прогресу сві-
ту загалом, так і досягнення світу залежить 
від здобутків окремих націй. Політика, еко-
номіка, освіта, здоров’я, культура, релігія, 

екологія перестають бути внутрішніми пи-
таннями або лише світової спільноти. Саме 
тому втрачає сенс поділ функцій держави 
на внутрішні та зовнішні. Більш коректно 
і обґрунтовано з огляду на сучасні процеси 
виділяти внутрішній та зовнішній аспекти 
здійснення функцій держави, які тісно вза-
ємопов’язані. У зв’язку з високим динаміз-
мом соціальних процесів у сучасному світі 
спостерігається високий ступінь невизначе-
ності соціальних ситуацій, які виникають 
у сучасній державі. Тому її функції знач-
ною мірою починають набувати пошуково- 
експериментального, координаційного, ре-
комендаційного характеру [13, с. 11]. Все це 
потребує модернізації держави, яка, зокре-
ма, проявляється в усучасненні її функцій. 
Так само і модернізація функцій держави 
полягає у зміні змісту її класичних функ-
цій, а також у виникненні нових.

У системі діяльності будь-якої держави 
питання забезпечення національної без-
пеки завжди мають пріоритетне значення. 
Важливість цієї функції ще більше зро-
стає у зв’язку з необхідністю реагування 
на низку глобальних викликів. Протидія 
масштабним деструктивним силам є най-
важливішим пріоритетом кожної країни. 
З огляду на викладене вибудовується і си-
стема її зовнішньополітичних орієнтирів, 
відбуваються пошуки партнерів і союзни-
ків, формуються різні вектори зовнішньої 
та безпекової політики. Дбаючи про свою 
безпеку, кожна держава або група держав 
має більш інтенсивно долучатися до про-
цесів підтримання міжнародного порядку 
та стабільності, розцінюючи це як важли-
ву складову власної національної безпеки. 
На перший план міжнародної співпраці 
виходять завдання і посилення взаємодії з 
іноземними партнерами, і зміцнення коор-
динаційних механізмів на внутрішньодер-
жавному рівні [5, с. 48–50]. 

Світове співтовариство під впливом гло-
балізації із сукупності взаємопов’язаних 
країн перетворюється на цілісну політич-
ну систему, в якій вони стають елементами 
єдиного всесвітнього політичного організ-
му, адже будь-яка з них не існує ізольовано 
від інших, усі вони пов’язані необхідністю 
розв’язувати не тільки глобальні пробле-
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ми, і, як результат, вони погоджують свої 
інтереси із загальними інтересами іншого 
суспільства. При цьому державі варто усві-
домлювати, що зазначені процеси  можуть 
призвести як до позитивних, так і негатив-
них наслідків. Дружні відносини між вели-
кими державами не гарантують будь-якій 
з-них забезпечення безпеки. Зазначені про-
цеси не оминули й нашу країну. Зокрема, 
у березні 2014 року було організовано ре-
ферендум щодо незалежності Автономної 
Республіки Крим, яку згодом перетворено 
на суб’єкт РФ. Міжнародні організації з пи-
тань безпеки своїми рішеннями підтримали 
Україну. 2 березня 2014 року НАТО засуди-
ла дії РФ у Криму, назвавши їх порушен-
ням міжнародних правових норм, зокрема 
Будапештського меморандуму та Договору 
про дружбу, співробітництво і партнерство 
між Україною та Російською Федерацією, 
підписаного 31 травня 1997 року. Генераль-
на Асамблея Організації Об’єднаних На-
цій (ООН) 27 березня 2014 року в резолюції 
68/262 підтвердила територіальну ціліс-
ність України. Парламентська асамблея 
Організації з безпеки і співробітництва в 
Європі (ОБСЄ) закликала РФ у Бакинській 
декларації від 2 липня 2014 року відмови-
тися від анексії Криму. І хоча ці рішення не 
призвели до очікуваних результатів, США, 
держави ЄС застосували економічні санкції 
проти країни-агресора і продовжують здійс-
нювати на неї економічний та політичний 
тиск. 

Водночас винесення внутрішнього пи-
тання про зміну засад конституційного 
устрою на міжнародний рівень в Україні 
може призвести до негативних наслідків, 
адже РФ активно лобіює ідею зміни держав-
ного устрою України через внесення змін до 
Конституції. Ця вимога визнана Францією 
та Німеччиною важливою складовою пере-
говорного процесу в Нормандському фор-
маті та трактується ними як зобов’язання 
України піти на політичні поступки задля 
досягнення сталого миру на Донбасі [14, 
с. 380]. Варто зазначити, що навіть у разі ви-
конання зазначеного Україна не захищена 
від нових проявів агресії. 

Розглядаючи внутрішній аспект функціо-
нування держави, актуальними стають такі 

її функції, як: перманентне відновлення ре-
ального суверенітету, необхідного потенціалу 
для реалізації своїх суверенних прав та їх 
захисту; забезпечення національної безпеки 
в єдності всіх її складових – економічного, 
інформаційного, соціального, політичного 
порядку. Російська загроза, що має довгостро-
ковий характер, інші докорінні зміни у зов-
нішньому та внутрішньому безпековому се-
редовищі України обумовлюють необхідність 
створення нової системи забезпечення націо-
нальної безпеки України [15]. 

З огляду на викладене набуває нового 
змісту економічна функція держави. Так, 
зокрема, однією з умов ефективної розбу-
дови України можна визначити стабільний 
розвиток економіки. При цьому варто вра-
ховувати, що глобалізація об’єктивно при-
зводить до розмивання та знецінювання ре-
гулюючих функцій національних держав, 
які вже не можуть захищати національну 
економіку від небажаних зовнішньоеконо-
мічних впливів. Однак зберігається такий 
аспект економічної функції держави, як 
державне гарантування економічної діяль-
ності при загостренні конкуренції (монопо-
лізму), охорона прав споживачів від недобро-
совісного виробника, визначення правових 
основ ринку, зокрема забезпечення рівно-
правності всіх форм власності, правовий за-
хист власника, стимулювання державними 
засобами ефективної ринкової економіки, 
досягнення в національному підприємни-
цтві збалансованості інтересів особистості, 
суспільства і держави [12, с. 103]. 

Окрім цього, особливо важливим є за-
безпечення конкурентоспроможності на-
ціональної економіки, окремих її галузей 
та секторів, видів виробництва і зрештою 
вітчизняних суб’єктів господарювання. Су-
часний досвід різних країн свідчить, що без 
організаційної, регулятивної, нормотворчої 
діяльності держави досягти сталого функці-
онування неможливо. Так само досягнення 
високої конкурентоздатності національної 
економіки дає змогу вибороти більш вигід-
ний статус країни в міжнародному розпо-
ділі праці, у міжнародному обміні резуль-
татами економічної діяльності, за рахунок 
чого з’являються можливості для реалізації 
інших функцій держави [16, с. 235]. Також 
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на економічну функцію України негатив-
но вплинула агресія Російської Федерації, 
у результаті якої припинилися виробничі 
та торговельні відносини з окупованими 
територіями, що спричинило незаконне ви-
добування та розпорядження природними 
ресурсами, підприємствами тощо.

Проблема конкурентоздатності націо-
нальної економіки тісно пов’язана з висо-
котехнологічним характером виробництва, 
ефективним функціонуванням національ-
ної інноваційної системи. У зв’язку з цим 
особливого значення набуває інноваційна 
функція держави, яка в сучасних умовах 
набуває самостійного значення [8, с. 72]. 
При цьому слід враховувати і загрози, які 
виникають під час її здійснення. З огляду 
на рівень проникнення інформаційно-ко-
мунікативних технологій в усі критично 
важливі сфери життєдіяльності людини та 
держави виникає проблема протидії зло-
чинам у сфері кіберпростору, нових мож-
ливостей забезпечення безпеки держави. 
Наприклад, у грудні 2015 року було здійс-
нено кібератаку проти трьох регіональних 
енергопостачальних компаній ОЕС Украї-
ни («Прикарпаттяобленерго», «Чернівціобл-
енерго», «Київобленерго»). Зловмисники з 
використанням завчасно отриманого відда-
леного доступу до комп’ютерів автоматичної 
системи дистанційного управління (АСДУ) 
виконали операції з управління вимикача-
ми на розподільчих підстанціях. Перерва 
в електропостачанні становила від 1 до 3,5 
годин [17]. Слід зазначити, що кібератака 
повторилася 17 грудня 2016 року: було пов-
ністю знеструмлено підстанцію «Північна», 
що призвело до відключення споживачів 
північної частини правобережжя Києва та 
прилеглих районів Київської області [18].

Суттєво глобалізація вплинула на еко-
логічну функцію держави. Погіршення 
екологічної ситуації в усіх країнах світу, 
зростання кількості екологічних катастроф 
зумовлюють потребу об’єднання зусиль усіх 
держав, встановлення між ними партнер-
ських відносин для спільної природоохорон-
ної діяльності, обміну інформацією в сфері 
екології, дотримання екологічної політики 
тощо. Нині можна навести безліч прикла-
дів щодо викладеного. Зокрема, спільний 

проект між Чернівецькою міською радою 
(Україна), Дрокійською районною радою 
(Молдова) та Сучавською повітовою радою 
(Румунія) щодо покращення екологічної 
ситуації в транскордонних басейнах річок 
Прут і Дністер через покращення управлін-
ня та впровадження інноваційних підходів 
до очищення стічних вод в Чернівцях та 
Дрокії [19]. Іншим прикладом є проблема, 
пов’язана із львівським сміттям, що ство-
рює потенційну загрозу виникнення еколо-
гічної катастрофи міжнародного масштабу. 
Тож, якщо полігони на території України й 
надалі не прийматимуть сміття зі Львова, 
його можуть почати вивозити за кордон, зо-
крема до Польщі [20].

Всеосяжною стає й ідеологічна функція 
держави. В умовах глобалізації суспіль-
ство, яке перебуває у стані модернізації, 
намагається бути більш відкритим, що за-
безпечується сукупністю так званих вну-
трішньо елітарних процесів (поглядів, 
цінностей, орієнтацій самого суспільства). 
В цьому контексті важливу роль відіграє 
ідеологія як принцип функціонування су-
спільства. Для того, щоб відбувалася ево-
люція, у суспільстві необхідно прийняти 
єдині цінності та норми співіснування, 
дотримуватися принципів терпимості та 
готовності до самокритики і компромісів. 
Держава має забезпечити відповідну стра-
тегію розвитку суспільства та формуван-
ня нової парадигми його функціонування. 
При цьому основною у такій стратегії має 
бути визначено людину як головну цінність 
планети. У такому значенні роль держави 
полягає в політичній організації процесу, 
який би створив умови для досягнення не-
обхідних якостей суспільства. Отже, багато 
в чому й від держави залежить, чи будуть 
готові її громадяни до сприйняття процесів 
глобалізації, а також її викликів. Одним із 
шляхів досягнення зазначеного є форму-
вання культури. Україні необхідно донести 
до світової спільноти інформацію не лише 
щодо проблем, які існують, а й про свою 
культуру, історію, цінності, прагнення. При 
цьому Україна не зможе розповісти про себе 
світові, допоки українці не познайомляться 
між собою, не самоідентифікуються. На-
самперед ідеться про розвиток культурних 
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комунікацій між регіонами – шляхом впро-
вадження програм резиденцій, культурних 
ініціатив [14, с. 245].

Найбільш суттєвим у характеристиці 
глобалізації є те, що вона означає форму-
вання певного загального світового про-
стору, в якому керуються єдиними прин-
ципами економічного та гуманітарного 
співіснування націй. Отже, безпеку держа-

ви слід переосмислювати в контексті нової 
глобалізованої реальності. Вона є необхід-
ним елементом регіональної та світової без-
пеки. Безпека держави є однією з функцій 
держави, а з іншого боку, кожну з функцій 
держави можна і слід розглядати в аспекті 
безпеки. Зміст і характеристика функцій 
сучасної держави модернізуються під впли-
вом процесів глобалізації. 
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Тетяна ЧУБКО

БЕЗПЕКА ДЕРЖАВИ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

Розглянуто та узагальнено підходи до сучасного розуміння глобалізації, категорії «без-
пека» під впливом цього явища, надано характеристику функцій сучасної держави з точки 
зору її безпеки.

Ключові слова: глобалізація; безпека; безпека держави; зміни функцій держави. 

Татьяна ЧУБКО

БЕЗОПАСНОСТЬ ГОСУДАРСТВА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Рассмотрены и обобщены подходы к современному пониманию глобализации, катего-
рии «безопасность» под влиянием этого явления, охарактеризованы функции современного 
государства с точки зрения его безопасности.

Ключевые слова: глобализация; безопасность; безопасность государства; изменения 
функций государства.
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SECURITY OF THE STATE UNDER GLOBALIZATION CIVIL LAW

Considered and generalized approach to the modern understanding of globalization, the category 
of «security» under the infl uence of globalization, given the characteristic features of the modern 
state in terms of its security.

Keywords: globalization; security; state security; the changing nature of state functions.




